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Az orvosi honorárium
Makó, febr. 10.

A makói orvosok, amint az la­
punk más helyén olvasható, szin­
tén megelégelték már a folytono­
san növekvő drágaság átkait. Ér­
zik, hogy a 20-30 évvel ezelőtti 
állapotok a mai viszonyok mellett 
tovább fent nem tarthatók. Elhatá­
rozták tehát, hogy a látogatási dija­
kat felemelik, a házi orvosi intéz­
ményt — mely nálunk kissé elfa­
jult - rendezik.

E hir vétele után ne fintorítsák 
el az arcukat, hölgyeim és uraim. 
Nem fonák ez a helyzet és nem 
csúnya az orvosoknak a pénzkö­
vetelő gusztusa, - csak egyenes 
folyománya a mai nagyon is meg­
változott viszonyoknak. Tessék csak 
egy percre is utána gondolni, nem­
de kétszeresére, vagy még több­
szörösére emelkedett-e mindennek 
az ára ? A magánorvosok díjazása 
azonban ma is a régi szokás alap­
ján történik. Pedig az orvos is ép­
pen ugv él, vásárol, pénzt költ, 
mint más halandó. Az állami hiva­
talnokok fizetésemelést kaptak az 
egész vonalon, a városiak fizeiési 
pótlékot, a községi és körorvosok 
magasabb fizetést, a gyógyszeré­
szek taxáját magától felemelte a 
belügyminiszter, - a magángya­
korlatot folytató orvosokról azon­
ban nem gondoskodott senki. De 
nem is gondoskodhatott, mert hi­
szen a magánorvos teljesen a ma­
ga független embere, aki teljesen 
önmaga erejére van utalva.

Megpróbál tehát maga segíteni 
önmagán és pedig úgy, hogy tisz­
tességes díjazást kér munkájáért. 
Az orvost szeretik fellegekkel kö­
rülvenni, bár ma már nem kör- i 
nyezi középkori miszticizmus. A 
beteg meg tudna halni orvosáért. 
Ha lázálomban látja alakját, érzi 
hideg tapintását, Ígéri, hogy min­
den vagyonát neki adja, "fejére 
arany koronát tesz, csak segítsen 
rajta S ha túl van a veszélyen, ad 
neki egy cigaretta tárcát, egy ska­
tulya szivart, egy-két csirkét, — de 
a prózai pénzt, az ezüst koronákat 
azt átallja megfizetni.

Az orvosok végre megelégelték 
ezt a kegyes és romantikus fize­
tési módozatot. Azt akarják, hogy 
ne tekintsék őket romantikus bű­
vészeknek. Az orvos üzletember. 
Becsületes, tiszta üzletember, aki 
dolgozik, sokszor virraszt és izzad 
is, csontokat fűrészel, mint az asz­
talos, koponyákat fur, mint az ács, 
gyomrokat mos, mint egy szoba-

suruló. Egy boltos az orvos, aki­
nek egészség boltja van. Aki pe­
dig a boltjába megy, az fizessen.

Nálunk azonban színes és üres 
hazugságokba burkolják az orvost. 
Nem ment át a vérükbe, hogy 
fáradságát és tudását embersége­
sen meg kell fizetni, neki csak 
úgy odadobunk valamit. A csizma­
dia pénzért dolgozik, a pap sem 
temet ingyen. Miért van hát az, 
hogy az orvostól rossz néven vesz- 
szük, ha követeli becsülettel meg­
szolgált pénzét ?

Furcsák az emberek nagyon. 
Természetesnek találnak minden 
kiadást, de az orvosi dijat már 
luxusnak tekintik. S bár van egy 
belügyminiszterileg megállapított 
orvosi tarifa, amely szigorúan meg­
szabja a látogatások, operációk 
árát, a betegek azért mégis al­
kusznak. S jaj annak az orvosnak, 
aki pattogni mer! A szegény be­
teg ilyenkor siralmas arcot ölt, 
ádáz és sötét sáfárt lát az orvos­
ban, aki az emberiség ellensége s 
megszentségtelenitője a tudomány­
nak.

A szegény beteg természetesen 
nem gondol arra, hogy az orvos­
nak minden garasát, a fütő-fáját, 
az ételét, a kabátját a betegen kell 
megvenni. S természetesen nem 
szívesen fizet. Csupán az opératőr, 
a sebész, az imponál még neki. 
Ha ki kell venni vesénket, tudjuk, 
hogy nekünk is ki kell vennünk 
az erszényünket. Ez szerencsésen 
átment a köztudatba.

Becsüljük, de a mellett fizessük 
is meg az orvost működéséért. Le­
gyenek előttünk tiszta, de azért 
tisztelt üzletemberek, akiket becsü­
lettel megsüvegelünk és becsület­
tel meg is fizetünk. Ne féljünk az 
üzleti szellemtől. Az orvosban azért 
semmivel sem csorbul a jóság és 
lelkűnkben még mindig megmarad 
a hála és szeretet túlvilág! váltó­
pénze. Később ezzel is fizethetünk 
nekik, de csak később. Ez az uj 
viszony orvos és beteg között szebb 
mint a régi, mert emberibb és 
igazságosabb.

Még egyet. Az orvosok között 
létrejött megállapodásban azt is 
olvassuk a többek között, hogy 
az orvosok ..vasárnap délutánokon 
3 órától kezdve rendelést nem tar­
tanak.“ Vasárnap délután tehát pi­
henni kívánnak az orvosok is. Bi­
zonyára sokan lesznek, akik ezen 
a ponton félreértik orvosaink szán­
dékát. Bizonyára sokan lesznek, 
akik azt hiszik, hogy menthetetle­
nül el kell pusztulnia annak orvosi

segély hijján, aki vasárnap délután 
talál megbetegedni.

Ne értsük félre orvosainkat. Nem 
a segélynyújtás megtagadásáról 
van itt szó, hanem arról, hogy egy 
héten egyszer, hacsak egy félnapra 
is, pihenni kívánnak ők is. Meg 
is érdemlik, hisz’ éjjel-nappal, eső­
ben, hóban egyaránt teljesítenie 
kell emberi kötelességüket. Szük­
ségük is van erre a csekély pihe­
nőre, mert az emberek között az 
ő szervezetük az, amely a nehéz 
munka folytonos végzése miatt 
legkorábban összeomlik. Az orvo­
sok átlagos életkora alig haladja 
meg az 50 évet Emberi, feleba­
ráti tettet mivelünk tehát, ha az 
orvosnak is engedünk egy kis pi­
henőt.

S annál nyugodtabban tehetjük 
ezt, mert ők maguk gondoskodnak 
arról, hogy u. n. inspekciós orvo­
sokat rendelnek ki maguk közül, 
akik a sürgős megbetegedéseket 
haladéktalanul ellátják a vasárnapi 
délutánokon.

Ne essék tehát zokon senkinek 
orvosaink mozgalma. Ismerjük be, 
hogy ők is emberek s bánjunk mi 
is velők úgy, mini emberekkel 
szokás.

A perrendtartás szolgálati nyel­
vére nézve sincs engedmény. A 
véderőreform terheit sem csökken­
tik. De azért a miniszterelnök min­
den feltételre hozott valamit, ha 
mást nem - üres ígéretet. Ezzel 
azonban az ellenzék, de különö­
sen a függetlenségi és 48-as párt 
aligha fog megelégedni. A párt 
tegnapi harcias ultimátuma alapján 
pedig bátran elmondhatjuk, hogy 
ezen az alapon nem fog megszü­
letni a parlamenti béke, meri ezek 
a lényegtelen csekélységek nem 
érnek fel azzal a teherrel, amelyet 
a véderőreform a nemzetre akar 
rakni. A párt egységes erővel el 
van határozva arra, hogy a harcot 
mindaddig folytatja, amig az álta­
lános választói jog alapján össze­
ülő népparlament eszméjét meg 
nem valósítja, mert meggyőződése 
szerint csak ez van hivatva dön­
teni a véderőreform ilv nagyará­
nyú és végleges rendezése felől.

Ha a kormánynak más az állás­
pontja, akkor vagy felveszi a har­
cot az ellenzékkel, vagy — beadja 
a lemondását.

Khuen ismét Bécsbe ment

Az ellenzék nem enged.
- Express tudósítás. —

Budapest, febr. 10.
Khuen-Héderváry Károly gróf mi­

niszterelnök a tegnapi miniszterta­
nács határozatával tarsolyában ma 
délelőtt Bécsbe utazóit, hogy ismét 
kiha Igatáson jelenjen meg a ki­
rály előtt. Valószínű, hogy a király 
Khuent külön kihallgatáson fo­
gadja s akkor a miniszterelnök 
megteheti propozicióit, melyeknek 
előterjesztésére maga a király szó­
lította fel. Abban az esetben, ha a 
király a miniszterelnök előterjesz­
téseit tudomásul veszi, Khuen azon­
nal visszautazik Budapestre és 
érintkezésbe lép az ellenzéki pár­
tok vezéreivel.

LíbcTvago ielepengedéíyt nyert.
Makó. febr. 10.

Kétségtelenül helyes irányzatot 
hangsúlyoz városunk mngistrahisa 
amely szerint a libarágó telepek en­
gedélyezése a város belterületén 
megszorítandó a lehotő legtolicsehh mértékben köztisztasági é4 |ó>mS 
feáO szempontokból. Az ilrcn telepek 
bűzösek és megfertőzik nemcsak a 
ta ajt, hanem széles körzetben a le­
vegőt is.

Az irányzat helyes, de csak kany- 
súlyozás marad, mert a gyakorlatban 
az ellenkező érvényesül, amint a 
hatz izidorné szerencséje is mu­
tatja. Az igazság kedvéért me^ kell 
jegyezni, hogy Katzné szerencséiét 
nem a városi tanács, mint első fó­
rum alapította meg, hanem a felettes 
hatosag: a megye. Itt érvényesüli az 
hogy Katzné tisztában volt a" levá­
gásra kerülő libák szerencsétlensé­
gével szemben.

Khuen gróf miniszterelnök hir­
deti, hogy minden békefeltételre 
van valami megoldási formulája. 
De csak formulája, amely a dol- 
dok meritumát nem érinti. Azt 
azonban maga a miniszterelnök is 
bevallja, hogy a két legfontosabb 
békeföltételre, a szolgálati nyelvre 
és a póttartalékosokra vonatkozó­
lag semmilyen eredményt sem tu­
dott elérni.

De gyerünk sorjában : Katzné li- 
bavagó tolepugyénél minden kellék 
megvolt — az elutasításra, mégis 
tolepengedelyhez jutott. MiértHát 
csak azért ! Múlt év végén benyúj­
totta kérvényét _ a tanácshoz Katz 
^orno, A szabályok szerint kitű­
zött tárgyaláson sorban véleményt 
adtak a hatósági kiküldöttek.

A város főorvosa a telep engedé­
ly ozését nem véleményezte s ezt 
szépen megindokolta. Azt mondta.

Italmérők és kereske-1
dök fi ! !

Legjobb törköly-, seprő-, szilva- és 
barack pálinkák-, rum- és thea-rumok-, 
valamint iiquörök. Továbbá a legmeg­
bízhatóbb UJ- és Ó-BOROK, ooo
Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári

töltésű világos és maláta sörök.

g A legolcsóbb bevásárlási telep

■ Iritz Sámuel özv. cégnél
▼ IsSsesi Makón. Esga
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hogy a Szegődi utca 14 sz. házban 
(mórt itt a libavágó telep) nem lehet 
az engedélyt megadni, mert a liba­
vágók a legszigorúbb ellenőrzés mel­
lett som tartják tisztán a telepet, kü­
lönösen a vért nem ürítik ki, ezért a 
telep biizt terjeszt, megfertőzi nem­
csak a talajt, hanem a környék leve­
gőjét is. Különösen nem adható az 
meg a város kellő közepén. így 
mondta a főorvos.

A rendőrkapitány szintén nem vé­
leményezte a telep megadását és 
csatlakozott a főorvos véleményéhez. 
Az egyik tanácsos ugyancsak nem 
véleményezte és a másik tanácsos 
megint nem véleményezte a telepen­
gedély megadását a már előadott 
okokból. A város tanácsa, a most 
előadottakra figyelemmel Katz Izidor­
áét kérelmével elutasította. Kiemelve 
azt is, hogy a telep a legforgalma­
sabb bolyén fekszik, aminthogy igaz 
is, mert a Szegődi utca eleje a vá- 
r is központján van és a vonatjírások
folytan a legélénkebb utcák egyike.

A fviaites fórum, a vármo&’ve,
mega Ita az engedélyt. Miért ? Hát
csak iazért, 1 iát csak ! Mohiija a me­
gyei i .atározai. hogy igaz, ll ogy for-
gal ma a helyion van, clo n foi'galirmt
nem gatoim. (Ezt bizoiv el kell is-
merni . mert nem az utcára, szól az
enged meny. hanem kapun belől, az
udvarra )

Támpontot talált a megyei ha táró-
zat A jlosy ,Jenő műiéininában és
ajánló velem (ínyében, tórái)bá ;i szo-
gedi 1;:■ ‘i'iiioti iparfeliigyelí) vé'emV-
iiyébon. Szerényen megjegyezzük 
erre. hogy hohsy Jenő készítette n 
műleírást a tervrajzokat. alaprajzot 
és lélülnézetot. Szép munka, nem 
hivatalos akta. hanem privát mun­
kálat a molyért Katzné privátom ti 
zette. Ahhoz nem énünk, hogy 
ugyanaz lehet e városi kiküldött, 
akt a ■ ziikseges szép inagáiumtalul­
iatokat készítette. Bizonyosan nem 
inkomp.iíibi is a kettő, me t Így 
történt.

Szerényen megjegyezzük továbbá, 
bogy az iparfelügyeló Írásból dolgo­
zik és az Írásban foglaltakra nyilat­
kozik, vagyis a telep rajzát vizsgálja, 
nőm a tele,].) fekvését.

lóhát: lőorvos, rendőrkapitány, ta­
nácsosok lent vázolt indokolással tá­
mogatott ellenző véleménye és hat 
szomszéd egyhangú tiltakozó szava 
(mert mind a szomszéd tiltakozott) 
semmi: a privát utón készült műle­
írás cs az elkészítővel azonos városi 
mérnök igéje a minden.

-dog azt K mondja a megyei ha­
tározat, hogy a Katzné udvara nagy. 
Lőhet, hogy a határozat személyesen 
meggyőződött a telek nagyságáról, 
de az iratokból lei nem tűnik a telek 
hos.-xa. széle. Az az mégis : a felcb- 
bezesben magú Katzné mondja, hogy 
nagy az ő telke hát igaz.

A városi kiküldöttek véleménye úgy 
indult, hogy nem lesz telepengedély. 
Mégis lett Katiménak. Miről eszünkbe 
jut egy kacagtató mozikép. Mostaná­
ban mutogatták. Igen érdekes. Há­
rom betörőt üldöz három rendőr. Ug­
ranak állton, bokron, ablakon keresz­
tül egymásután. Mikor a betörők az. 
ablakon beugrottak, ott találnak egy- 
egy zsákot: azokat az ablak ele tart­
ják és a rendőrök egyenként, termé­
szetesen fejjel befelé a zsákokba ug­
ranak. A rendőrlábak a zsákok szája 
/’elé maradnak. Bekötik a zsákok 
száját és viszik a rendőrséghez. On­
nan a zsákok azonnal a rendőrfőnök 
elé kerülnek. Kibontják a zsákokat, 
mindegyikből rendőr kandikál, fejjel 
fölfelé. Hát nem mulatságos, és nem, 
különösen talányos, hogy hogyan 
fordultak meg a szűk zsákban a 
rendőrök", mikor szemünk előtt vit­
ték őket fordítva Mi nem tudjuk 
megfojtani, talán Katz Izidomé tudja 
a fordulat titkát.

Lapkihordó-fíuk
felvétetne!; a kiadóhivatalban.

NAPI HIRE
Tájékoztató,

Naptára. Február 11. Vasárnap. Római 
kath. Szkolasztika Qflr. kalb. Január 28. 
Efrém. - Nap kél 7 óra 17 perckor, 
nyugszik 5 óra 12 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható: Az 
időjárásban lényeges változás nem vár­
ható. - Sílrgönyprognózis : Változás nem 
várható. Déíihőniérséklet: 2.0 fok Cel­
sius.

Február II. A makói általános mun­
kás önképzőkör táncvigalma a, Koro­
nában.

Február 15-én. A makói elsőrendű 
cigányzenésznők tánoestélye a Koro­
nában.

Február 18-án. A makói társadalmi 
egyesület táncestélye a Koronában.

Február 19-én. A makói csizmadia- 
ipartávs ulat táncmulatsága i.nleky 
József vendéglős nagytermében.
, Március 2. A vendéglősök bálja a 
Koronában.

Március 3-án. Függetlenségi és 48-as 
Ili ik olvasókör bálja a Koronában.

- A főispán ajándéka. Megírtuk 
annak idején, hogy Jakabffy Ist­
ván főispán kiköltözött a megye­
házán levő széji lakásából és 
elhagyta Makóvárosát, illetve a 
vármegyét és lemondott állásáról. 
Egyes lapok annak idején megcá­
folták Jakabffy Islván főispánnak 
lemondását. A vármegye közönsé­
gének legnagyobb része azonban 
mindig olyan véleményben volt, 
hogy Jakabffy főispán tartja le­
mondását, meri mióta a várme­
gyéről eltávozott, nem látta őt 
senki a megyében. Hirt sem hal­
iokunk már felőle. Ma azonban 
Jakabffy maga ballolt hirt magá­
ról. Levelet irt Galambos Ignác 
dr. polgármesternek, melyben tu­
datja, hogy február havi 784 ko­
rona 58 filler fizetését a makói 
szegényeknek engedi át. így hál 
Jakabffy István még mindig főis­
pán Csanádmegyében és ezen lé­
nyéből, mint nagylelkű adományo­
zót kellene őt feltüntetnünk, de ez 
ellen tiltakozik azon körülmény, 
hogy olyan ingyen talán egy főis­
pán sem kapja a nép keserves 
adófilléreiből fizetését, mint ő. Az 
ő adakozása igaz ugyan, hogy 
erény, de mégis hiányzik belőle a 
valódi jótékonyság jellege, mert 
csak azt adja vissza, mit érdemte­
lenül szed.

Tanitógyülés. A makói iparos- 
tanonciskola tantestülete holnap, va­
sárnap délelőtt 1 i órakor Gebe Mihály 
igazgató elnöklete alatt gyűlést tart

Bizottsági ülés a megyén.
Csanádvármegye kórházi bizott­
sága ma délelőtt Hervay István 
alispán elnöklete alatt ülést tartott 
melyen egyik-másik kórházi szük­
ségletnek beszerzését biztosították. 
Ifiy kimondotta a bizottság, hogy 
a i uh a és ágynemű szükségletet 
ez évben házilag szerzik be. A 
liusszáililásra vonatkozólag pedig 
megbízták Istók Barnabás dr. fő­
orvosi, hogy a mészárosoktól 
szerezzen be ajánlatokat és azután 
dönt a bizottság a husszállitás 
ügyében.

Uj tűzoltó szerek beszerzése Rá-
kossy Gyula rendőrkapitány indit- 
ványt adott bo a városhoz, melyben 
uj tűzoltó szerek beszerzését kéri \ 
tűzoltó szerek beszerzését melyek 
1IV koronában kerülnek az állandó 
valaszmany is javasolja.

- Egy indítvány. Viyh Pál in­
dítványt adóit be a hétfőn tartan­
dó városi képviselő testületi gyű­

léshez, melyben az orosztemető 
mellett levő ártézi kút vizének Bá­
ró Erdélyi és más utcákba való 
elvezetését kéri. Az állandó választ­
mány javasolja a közgyűlésnek, 
hogy ezt az indítványt, tárgyalás 
és javaslattétel véget adja ki a 
városi tanácsnak.

- A marosi fürdő ügye. Ismere­
tes dolog, hogy amikor a város­
nak Báló Pál fürdő-bérlővel kö­
tött szerződése lejárt, a képviselő- 
testület egy uj fürdő felállítását 
határozta el és megbízta Kolosi) 
Jenő városi főmérnököt, hogy a 
fürdő építési tervét és költségveté­
sét készítse el. Kolosi Jenő ezen 
építési tervet és költségvetést el­
készítette és jóváhagyás végett a 
városi közgyűléshez beterjesztette. 
Az építési tervvel és költségvetés­
sel, amely szerint az uj fürdő fel­
állítása 10538 koronába kerülne 
és nem a régi helyen, hanem a 
lúdvári erdő mellett építenék fel, 
az állandó választmány mai ülésé­
ben foglalkozott és azt a közgyű­
lésnek elfogadásra ajánlja.

- Fö!ö5's32s kérelem. Szabó Já­
nos és társai kérvényt adtai) be a 
hétfőn tartandó közgyűlés elé, 
melyben az iránt folyamodnak, 
hogy a karabukai dűlőt a képvi­
selőtestület a közdüiőutak közzé 
vegye be. Az állandó választmány 
mai i lésében fo. hlkozoít a kére­
leménél és annak a napirendről 
való levételét javasolja, minthogy 
a nevezett dülőuí már régen fel 
van \éve a közdűlő utak sorába.
_ Meghívó. A „Makói Társadalmi 
Egyesület a ,,Korona“-szálloda eme­
letén lévő saját nagytermében — 
nem mint eddig közöltük feb-uár 
IFén, hanem - 1912. évi február 
hó IS-án délután 2 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését a következő 
tárgysorozattal : 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári jelentés az elmúlt 
évről. 3. Számadások megvizsgálá­
sa s felmentvények megadása.
4. Alapszabályok módosítása. 5. 
Jövő évi költségvetés megállapítá­
sa. 6. Általános fisz’ újítás. 7. 
Esetleges előterjesztések és indít­
ványok. E közgyűlésre ezúton hí­
vom meg az egyesület összes 
tagjait. Tisztelettel " dr. Kiss Pál, 
elnök.
- Müvészestéiy a Koronában. A 

makói u; zsidóiemplom belső be- 
i rendezéseinek célja ra fényes mű­

vész estély volt ma este a Korona 
szálló emeleti termében. A közön­
ség az utolsó szögletéig megtöl­
tötte a tágas termet. Azt a nagy 
pártolást, mit a közönség a szép 
eszme érdekében tanúsítóit, mél­
tán jutalmazta meg a fényes est 
szereplőinek művészi, Makón még 
soha nem hallott előadása. A meg­
nyitó b szódét Grosz Henrik ma­
kói tanító mondatta, ki az üdvözlő 
beszéd után bevezette, illetve be­
mutatta az est művészi szereplőit.
Az első szereplő Widder Bálint a 
cionisrnusról szólott. Utána követ­
kezett az est fény pontja. Dalnoki 
Piroska, földink gyönyörködtette a 
közönséget művészi hegedüjátéká- 
val. Dalnoki Piroska két ízben is 
játszott igazi virtoziiással. Mindkét 
játékát szűnni nem akaró tapsvi- 
harral honorálta a közönség, mely­
ből kijutott Goltner Lajos zeneta­
nárnak is, ki a művésznő játékát 
zongorán kisérte. Goltner Lajos 
tréfás költeményeket szavalt miiyé- 
szi hivatotlsággal. A modern Pa­
lesztinát vetített képekben kisérő 
felolvasással Kova Albert mulatta 
be. A müvészest után tánc követ­
kezett, mely csak a reggeli órák­
ban ért véget.

- A pálinka halottja. Dura Mi­
hály egyike volt Makóváros legna­
gyobb alkoholistáinak. Mindig pá­
linkát ivott és állandóan részeg 
volt. Tegnap is úgy berúgott, hogy 
nem tudott a lábán állni. Részeg­
sége miatt elég korán feküdt le 
Felesége ma reggel halva találta 
ágyában. A helyszínen megjeleni 
Paku Imre dr. városi főorvos a 
halál okául a pálinka mértéktelen 
élvezete miatt beállott szivszélhü- 
dést állapított meg.
,.x Aki szép, „fajtiszta szőlőt akar 

Vityé Miklós Öscsanád (Tore utál me­
gye) elismert tisztán és Ielkiismorote- 
sen kezelt szölőoltványtelepéről ho­
zasson olványokat, moly telepet t. 
olvasóinknak a legjobban ajánlhatjuk.

— Meghívó. A makói általános 
munkás önképzőkör február hó 11-én 
n Korona-szálló emeleti termében 
saját könyvtára _ javára táncmulatsá­
got rendez. Bolepti-dij személyen­
ként 80 fillér, családjegv 2 korona. 
Kezdete este 7 órakor.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek. Mágori Sándor. Mészá­
ros Juliannával, Kockás Imre Kádár 
Juliannával, Bőrösök Sándor Szél 
Eteiid, Bálint Sándor Kulcsár Julian- 
naval. Házasságot, kötöttek Dénes 
litván Dán Máriával, Bart a Mihály 
Galgóczi Máriával, Igaz András Mé­
száros Rozáliával, Bence János Né­
meth Klárával, Gyüge Sándor Már­
ton Annával. Elhaltak. Igaz Orsolya 
Martonosi Istvánná (12 éves, Dóra 
Mihály 62 éves korában.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
bjság"-aS. A „Makói Független Újság ‘ 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Alulírott makói orvosok között 
a folytonosan növekvő drágaságra, 
a megélhetési és kereseti viszo­
nyok rohamos megváltozására 
való tekintettel, az orvosi műkö­
dés ezutáni díjazására nézve a kö­
zös megállapodás jött létre:

1 Vizsgalat legkisebb dija nap­
pal az orvos lakásán 2 korona, a 
beteg lakásán 3 korona, vizsgálat 
legkisebb dija éjjel az orvos laká­
sán 3 korona, a beteg lakásán 
o korona.

2 A jövő 1913 évtől kezdődőiig 
a háziorvosi díj legkisebb összege 
50 korona. A háziorvos csak meg­
betegedés esetén hívásra megy, 
külön látogatásokat nem tesz. Tá­
voliéle alatt helyettest nem állít.

3 A végzett miitétek díjazására 
nézve az erre vonatkozó belügy­
miniszteri körrendelet az irányadó.

■ , 4 Vasárnap délutánokon 3 órá- 
! tói kezdve rendeletet nem tarta­

nak ; gondoskodnak azonban ar­
ról, hogy a sürgős orvosi beavat­
kozást igénylő esetek felváltva 
2-2 ügyeletes (inspekciós) orvos 
állal elláttassanak.

5 Orvosi bizonyítványok dija 4 
korona, látlelet dija 10 korona. 
Makón, 1912 február hó 10.

, dr. Bauer Ignác, dr. Diósszilágyi 
Sámuel, dr. Dózsa, Lajos, dr. Endrei 
Ármin, dr. Fried Ármin, dr. Hubert 
Mihály, dr. Istók Barnabás, dr. Moli- 
tórisz Kálmán, dr. Paku Imre, Papi) 
Mihály, dr. Siisz Ferenc.

U. i. A mai február 11-iki dél­
utáni orvosi szolgálatot dr. Bauer 
Ignác és dr. klubért Mihály lát­
ják el.

A belügyminiszter álláspontja szerint 
cjjelnck tekintendő május 1-től szep­
tember 1-ig az esti 8 órától reggeli 
o-ig, szeptember 1-től május 1-ig az 
esti .8 órától reggeli 8 óráig terjedő 
időköz.
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Mulatság.
Makó, fobr. 10

A társadalmi egyesület bálja. A ma­
kói társadalmi egyesület, mint min­
den esztendőben, az időn is meg­
tartja farsangi mulatságát is. Ez 
egyesület minden mulatsága neveze­
tessé lett arról, hogy valamennyi ki­
tünően sikerült, mert alig van estély, 
melynek közönsége olyan jól éreznő 
magát s olyan nagyszerűen mu­
latna, mint városunk ezen tevékeny 
egyesületének mulatságain. Hogy az 
idén is csak Így lesz, erre teljes biz­
tosítékot nyújt egyfelől az a váloga­
tott, szép közönség, nniiv máris 
törzsközönsége lett a társadalmi 
egyesülőt estélyeinek, másfelől biz 
íositékot nyújt maga a rendezőség 
is, mely mindent olk-ivot, liogv aki 
csak megjelenik ezen a mulatságon, 
úgy érezze magát, hogy mindig- i*eg- 
omlegcsse, hogy ott milyen jól mu­
latott. Az egyesülete' hó ‘ 18-ikán 
1 Vasárnap) este tartja mostani far­
sangi mulatságát, melyre a maghivó- 
kat mái' a napokban szét is küldik. 
Aki tévedésből nem kap, do igényt 
tarthat rá, jelentkezzék az egyesület 
ben. Ez estélyre a belépődíj "szemé­
lyenként 2 korona, családjegy ko­
rona. Kezdete este fél 9 órakor. A 
zen dl a méltán hiresneves l'urcsi 
Károly elsőrendű zenekar* játsza.

Csizmadia ipartársulat bálja. Minden 
társaiig legelevenebb, leglátogatottabb 
mulatsága szokott lenni a csizmadia 
.ipartársulat bálja. Ennek a bálnak 
t-gy különös, de egyben kellemes ér­
dekessége is van. Az nevezetesen, 
hogy ak; ezen megjelenik s befizeti 
a belépődíjat, nem' kuli tovább arra 
is gondolnia, hogy ha táuoközhen 
vagy mutatás közben megszomjazik, 
újra csak költenie kell. Ezen a mu­
latságon ugyanis mindenki ingyen 
kap bori. a mennyi neki jól esik. 
Hogy a kinek már nem is esik jó), 
mégis inni akar, ne ihass» le magát, 
j ’ - : :i- tapintatos rendezőség vigyáz 

'jfo is peldásabb rend s fegyelem 
'.fián egy laulatságon se, mint in 
Os eredeti, cónbeli jó mulatság ez, 
mely-r.i minden megjelenő kitűnően 
ereziinti magát. Rendezősége mint 
kitűnő táborkar gondoskodik arról, 
hogy ez a mulatság mindig kitűnően 
hí«! fűljön. Ez idén is bizonyára tel- 
.C-’ sikerű lesz. A mulatságot lírdeky 
•József Barcsay-uteui báJtennében 
mint minden esztendőben — most is 
fai sang másod napján, e hó 19-én 
tartják. Belépődíj páronként 3 ko­
torni 20 fillér, egy nrfi 2 korona 40 
-ult-r, egy nő 1 korona 20 fillér A 
bal kezdete este 7 órakor.

Meghívó. A függetlenségi és 
4b-as l-sö olvasókör február lő-án 
sajat tánctermében bált rendez, 
tneiyre - külön meghívót senkinek 
se i'.uld - ezúton hívja meg a nagy 
közönségét - a báibizottsági elnök.

öziijány bál. A makói elsőrendű oi- 
ig-anyzonészek feleségei összefogtak" s 
0 hó lö-én este a „Korona" emeleti 
■nagytermében táncostélyt rendeznek 
A rendezőség már "szét küldte ;i 
meghívókat. Ez a mulatság bizonyára 
egyike lesz a farsang legvidámabb 
mulatságainak, melyre a polgári tár­
sadalomnak is a szüle-java mog- 
1 Kérte megjelenését. A bál elnöksé- 
.äöt Vertan Endre in. í. főjegyző, 
Eeliardt Tibor m. aljegyző és Beret- 

Dezső joggyakornok vállalták cl, 
míg egész csapat makói tirinő fogja 
betölteni a hálanyai tisztel. Ily kö­
rülmények közt a siket- olinaradha- 
hdkin. Belépődíj személyenként 1 
korona 20 fillér. — A kik tévedés­
ből meghívót nem kaptak, de arra 
igényt tartanak, jelentkezzenek a 
rendezőségnél

Regény.
hmm íilí lírlii
(hgy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: ő maga. (169)

XIX.
Mózes csodája.

Miután én mindig nagyon sze­
rettem a gyermekeket, feltettem 
magamban, hogy véget vetek a 
gyermekgyiíkosságe brzasztó szo­
kásának. Éhez képest közhírré te­
tem tehát, hogy a szüléik átadhatják 
nekem leánycsecsemőiket s én fel­
nevelem őket és gondoskodom 
róluk. E messze földön elterjedt 
ajanlkozásnak az lőtt az eredménye, 
hogy csakhamar árva-menedékhe­
lye) kellett berendeznem, — mely 
intézmény főbb tekintetben nagy 
becsesei bírt re ám nézve.

Amaz önelégültség mellett, mely 
ama tudatból származott, hogy 
borzasztó haláltól mentettem meg 
e, gyermekeket, úgy tekintettek 
ram, mint óriási méretű gondos- 
körültekintő leendő apósra s min­
denfelől özönlöttek hozzám ,?. fiatal 
emberek, hogy feleséget eszközöl­
jenek ki tőlem.

Mind íennebb említettem, ünnepé­
lyes fogadásaimat rendszerint uj 
holdkor tartottam.

Látogatóim, valamint a saját 
népem iassankint valóságos tisz­
tjelei kezdeti érezni a biblia iránt 
bár tartok tőle, hogy ennek nem 
a könyv szén! volta az oka, hanem 
inkább azok a csodás dolgok, 
melyek, benne foglaltainak s me­
lyeket én oly módon magyaráztam 
meg nekik, hogy telje -en megért­
sék ezek a primitiv lelkek.

Sokszor azonban felsüliem. így 
többek közt rendkívül látszol ér­
dekelni őket az ,i történet, hogyan 
ütötte meg Mózes vesszőjével a 
sziklat s kapott csodálatos módon 
vizet. Minden olyan dolog rendkívül 
érdekelte őket, mi módon lehet 
vízre szert tenni a sivatagban. 
Csakhogy azután szerencsétlensé­
gemre azzal a kéréssel kezdtek 
gyötörni, hajtsak én is végte ilyen 
csodát.

(Folyt, köv.)

Makói Uránia-szinház.
Holnap, vasárnap délután 4 

és este 8 órakor 
Itt először! Itt először!

Az egész világon óriási szenzációt 
keltett dráma.

Kirándulás a Szt. Wohlgangba. Gyö­
nyörű felvétel a természet után. 
A kisértetek. Kacagtató felvétel. 
A rémület. Dráma. A Gyurkovics- 
ieányok. Nagyon mulattató. Á da­
gály. Megható dráma. Willy görkor­
csolyázik. Falrengetően kacagtató.

Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
hMrzah ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1- és II. helyen a helyárak felét 
!‘Zelih. Az igazgatóság. (134)

NYILT-TÉR?)
,(* E rovat alatt közlőitekért nem 

vállal felelősséget a szerű.

Fogadják a gyászoló csatád | 
I mindazon rokonai, jóbarátai, a? 
j megboldogult barátnői, ismerő-1 
sok, szomszédok, kik í. hó 9-én 

j leányunk és nővérem

Viktuska
I elhalálozása alkalmával végíisz- § 
itességlételéu megjelenni szive-1 
sek voltak, köszőnetünket. | 

j Hálás köszőnetünket nyilvá-f 
\ iiiljuk egyúttal nagy tiszt. Nagy g 
1 Károly lelkész és Kovács 1st-Í 
sván kántor tiraknak is!

A gyászoló család : jg
|loó István, neje: Szilágyi Katalin Í5

szülei. István, testvére. I
___  Ül

Kiadú lakás.
Deák Ferenc-ulcai 33. uj szám 

alatti házamban
egy udvari lakás
május hó 1-től kiadó. 

Értekezhetni
Schwer ez Testvérek cég 

áruházában.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, szomszé-1 

] dók, jóbarátok, ismerősök, kik j 
< megboldogult felejthetetlen férjem \

Németh István
végbement végtiszíestességtctelén j 
■'észtvettek, fogadják egyenkénti 
és összesen ezúton is ieghálá- 
sabb köszönetemet.

Makó, 1912. febr. 10.

özv. Fekete Juliánná.!

111. évfolyam. 3.

Teljes jótállás 
minden drbért 

OLLA-gummit j
»több mint 2C00J 
orvos mint pótol 

- hatlant javasol
Kapható: Breuer 
Zoltán, Sándor 

Zslgmond, Em­
ber József

Kiadó ház.
loldi-utca 12. „ujszám alatti 
LI„ több évre haszonbérbe 
Sluib Értekezni lehet

Tulipán-utca 17sz. alatt

Föld és házak.
Kigyó-ufca 18. szám, Csokonai-utca 
7, számit cs_ a Kálvin-utca 31. sz. 
alatt levő házai m jutányos áron 
kiadók, esetleg örök áron eladók. 
Egy-egy ház 2 - 3000 koronával 
megvehető, a hátralék löbb éven 
át íörleszíhefő. A Kigvó-utcai ház 
iiziel, vagy kovácsmühelynek alkal­
mas. A Kigyó-iitcai sarok rész 
üres ^ házhely külön is eladó. A 
csanádpalotai állomás mellett levő 
53 kishokl f ö 1 d gabona vagy 
hagyma alá jutányosán kiadó, eset­

leg feléből is kiadó.

Qörba János KÄS
y.aj... Kígyó-utca. 18. sz. a. Makón.

Byomarbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakiskfü keserű háziszer
(elix. fűm uíf.) néhány napi használat 
nfai teljesen m.-gszüntvti az étváirv- 
talansagot, a hányingert, gyomot ide­
gességet : oly gyakori gyomorrá­
ét bleuest es egyéb gyomorfá- 
jasi. ..,-,0101! rosszullét és utazásoknál 
nelKuICzheietlen haziszer. Makón kan- 

ható :
SÁfMBüfi ZSi&ÍÜQND
,. . .. taraban.
NY k,s weg ara M fillér, nagy éven 2 
korona.—Vidékre C kis es 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik! 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

en x.fnmar ífo védjegy rajta van.

Misi

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Ház és földeladás.
A Zubreczki-féle, komlósi-ut 
mentén fekvő !2 kalh. hóid 
föld tanyaépületekkel együtt, 
emely üzleti célokra is alkal­
mas és a Baross-utcai 211. 
régi sorszámú ház örök áron 

szadadkézből eladó. 
Értekezhetni Mágori Sámuel 

közs. biró tulajdonossal.

Miadó lakásai.
Tulipán-utca 10. szám alatt 
az iníernátus mellett, teljesen 
újonnan épült házben, egy 

kényelmes modern,

négy szobás
és egy két szobás lakás a 
hozzátartozó mellékhelyiségek­
kel május 1-re kiadó. - ’Ér­
tekezni lehet Róth Jenő mészá­

rosnál.

kerestetik
azonnali fel­

vételre, aki amerikai-szóiéi, 
mindenféle gyümölcsfa, 
konyha-kertészet, kisebb vi- 
rágoskert, üvegház és me- 
äegägyi kertészetben telje­
sen jáí tas. Cim a kiadóban

A k i
italmérési üzletet

esetleg
házzal egyliíf

szándékozik eladni, tudassa 
címét kiadóhivatalban.

vim
idő szerint a 

legiobh
GUMMI

különlegesség 
w* Árjegyzék in­

gyen nz Olla 
Q'imikörpontbó/ & 

Wienli'966
Prátert s 5 7
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:'i#
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Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság.
13MQ

vagyon. Mérleg-számla Í91I. évről.
Korona fül Korona fin Korona fiit Korona fill

■

Pénztár álladék 387.383 56 Alaptőke ....
Más pénzintézeteknél elhelyezett tőkék 312.294 42 10000 drb. 400 koronás részvényben 4,000.000
Váltó-tárca álladék 17.071.924 88 Tartalékalapok :
Folyószámlái adósok : Általános tartalékalap 2,600.916 —

értékpapírokkal és jelzálogbiztositékkal Árfolyamkülönbözeti tart. alap 200.000 -
fedezve .... 8,597.235 29 Ingatlan értékkülönbözeti tart. alap 100.000 — 2,900,916 —

részvénytársaságoknál és szövetkezetek- Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja 548.626 56
nél fedezet mellett 2,639.957 néhai Nachtnébel Ödön alapítványa 10.000 _

törvényhatósági rövid lejáratú kölcsönök 1,067.273 82 12,304.466 11 Betétek ..... 22,338.160 64
Jelzálog-kőlcsönők 6,347.863 89: Hitelezők .... 5,322.126 49
Előlegek értékpapírokra . 180.493 35 Visszleszámitolt váltók 2,655.617 74
Saját értékpapírok 1,394.364 — Magyar takarékpénztárak központi jelzá-
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának ér- logbankjára átruházott jelz. kölcsönök 589.094 04

tékpapirjai .... 354.600 Be nem fizetett betét-kamat adó 43.193 26
néhai Nachtnébel Ödön alapítványának ér- Előre befolyt kamatok 232.755 53

tékpapirjai .... 10.000 Előre felvett házbérek 2.199 99
Ingatlan vagyon 820.451 57 Ki nem fizetett osztalékok 1.035
Felszerelések .... 22.100 14 Nvereség-egyenleg:

10 százalék leírás 2.217 14 19.883 Áthozát előző évről 57.950 64
Hátralékos kamatok 9.101 17, 1911. évi tiszta nyereség 511.150 06 569.100 70

39,212.825 95 39,212.825 95

Kelt Ar

í

adón, 1911

I

é\ i december hó 31-én.

í !

Heinrich Sándor s. k.
vezérigazgató.

Földes Soma s. k.
cégvezető, főkönyvvezető.

AZ IGAZGATÓSÁG : A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

Orbán István s. k.
elnök.

Dr. Dálnoki Nagy Lajos s. k.
elnök.

Gróf Breda Victor s. k. Hegedűs László s. k. 
Dr. Fábri Sándor s. k. Salacz Gyula s. k.
Friebeisz Miklós s. k. Szalay Antal s. k.

Vásárhelyi László s. k.
igazgatók.

■ - ■ -#v

Daniel Endre s. k.
felügyelő-biz. tag.

Szathmáry János s. k.
felügyelő-biz. lag.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottságának jelentése

a huszonkettedik rendes közgyűléshez.

Tisztelt Közgyűlés!
Van szerencsénk az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár 

részvénytársaságnak 1911 évi mérlegére vonatkozólag a keresk. 
törvény 195. §-a és a tásulati alapszabályok 83 §-a értelmében 
jeletésünket a következőkben terjeszteni elő :

A társulat vagyonkezelését, valamint a könyveléseket úgy 
az anyaintézetnél, valamint a fiókintézeteknél az elmúlt 
évben többször tüzetesen megvizsgáltuk és ennek alapján 
jelenthetjük, hogy úgy az ügykezelést, valamint a könyvelést 
mindenkor rendbenlevőnek és úgy a keresk. törvény, mint az 
alapszabályok intézkedéseinek teljesen megfelelőnek találtuk.

Jelentjük továbbá, hogy az igazgatóság részéről élénkbe 
terjesztett mérleget, továbbá a veszteség és nyereség-számlát 
behatóan megvizsgáltuk, az egyes könyvekkel összehasonlítot­
tuk s úgy találtuk, hogy a kitüntetett eredmény, úgy az álta­
lunk 1911. évi december hó 31-iki állapotokra vonatkozólag

A megejtett felvételekkel, mint az egyes naplókkal és könyvekkel 
teljesen megegyezik s a keresk. törvény ide vonatkozó intézke­
déseinek tökéletesen megfelel.

Ezek után a választmány és igazgatóságnak a kitüntetett 
569.100 korona 70 fillér tiszta nyereség folosztását tárgyazó és 
az évi jelentésben foglalt azon javaslatához, hogy ebből 450.000 
korona a befizetett 4,000.000 korona alaptőke osztaléka 
fejében a 22-ik számú szelvények bevonása mellett kifizettessék, 
31.115 korona az igazgatóság jutalékára, 4500 korona felügyelő­
bizottság tisztelétbijára, 23.485 korona 70 fillér az „Általános 
tartalékalap“ gyarapítására fordittassék és 60.000 korona az 
1912 évi veszteség-és nyereség - számlára átvitessék - hozzá­
járulunk és a t. közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

Végre kérjük a t. közgyűlést, hogy az 1911. évet illetőleg 
úgy az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottságnak a fel­
mentvényt megadni szíveskedjék.

Kelt Aradon, 1912. évi február hó 8-án.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő bizottsága :
Daniel Endre s. k.

felügyelő-biz. tag.
Dr. Dálnoki Nagy Lajos s. k.

felügyelő-biz. elnök.
Szathmáry János s. k.

felügyelő-biz. tag.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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FIGYELEM!
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva mig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

** **

Újdonság!
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu 

gépraktára Makó.

ft*

Legújabb!
Lábbalhajtós morzsolókat, kuphengercs répavágókat, szecskavá- 
gókat, újonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gé­
peket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett 

szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

a legjobb 
hatású 

arc- és kéz- 
finomító 

, szerek 
Egyedül 

? kaphatók:

SÁNDOR ZSfOMOND
Jeni gondviselssa-hez cimzet gyógyszertárában. 

MÁK 0 N, Szegedi-utca. •, -zi.

c r e m, 
szappan 
py der

Ibolyo-crém 1 korona. 
Ibolya-púder 1 korona. 
Ibolya-szappan 70 fillér.

a Nagy raktár mindennemű engedélyezett \Tá 
különlegességekben-, kötszerek-, gumi- 

cikkek-, cozmetika- és illatszerekben, 1 :
205 _ m

főj

Földeladás.
A makói pusztán, 68. sz. a. levő 

30 hold földdel 
Idliydllldl, és az ó-kortyo-

ftapof szülőföldemet
kedvező fizetési feltételek mellett

= eladom. =
Nagy István tulajdonos

városi tanácsnok. (320)

Földeladás.
A bánomban egynapos

puszta-föld
(házhelynek is alkalmas)

szabadkézből eladó.
Értekezhetni lehet Szabó Bá­
linttal Hosszu-utca 18. ujszám.

Figyelem! A „Menyasszony“-hoz címzett 
o röfös- és divatáru üzletbe o

a „Makói Újság“ bérházában, a püspökkerttel szemben 
megérkeztek az őszi- és téli újdonságok,

amelyok rendkívül olcsó árért lesznek a tisztelt vevőközönségnek 
rendelkezésére bocsájtva, igy mindenkinek saját érdeke a „Mcnyasz- 
szony" üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót olcsó­

ért csakis ottan lehet vásárolni, u. m.

Valódi angol szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 frt., most 1 frt. 60 kr. 
Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 140 ctm. szélos ezelőtt 3 50 frt., 

most V90 frt.
Legfinomabb lüszter 140 ctm. széles ezelőtt 3-50 frt, most 2 frt.
Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2-20 írt, most 1-20 frt.
Czibeiin posztó, ezelőtt V20 fit, most 60 kr.
Legújabb és legfinomabb francia parket, ezelőtt 60 kr., most 38 kr. 
Legújabb flanel! parket, jó mosó, ezelőtt 50 kr., most 37 kr.
18/4 Berliner kendő, ezelőtt 4 50 frt, most 3 frt.
Kelengye-vászon, ezelőtt 8 50 frt, most 6 frt. 1 vég.
Czérna-vászon, ezelőtt 65 kr., most 36 kr. mtr.
Czérna-kanavász, ezelőtt 9 50 frt, most 6-50 1 vég.
Czérna-zephier, ezelőtt 8 frt, most 5 50 1 vég.

Továbbá ágyterifök, függönyök, szőnyegek, kartonok, fes­
tők, seiyemkendök és minden e szakmába vágó cikkek 

mesés olcsóért kaphatók.
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tette magát, erre sűrű íüstfelhő közt kibontotta az új­
ságot.

Mindjárt az első oldal közepén ott volt olvasható 
kövér betűkkel :

Ä barát kalapja.
'Olvasta anélkül, hogy valami meglepetést érezne. 

Olyan banális, elcsépelt históriának tűnt fel előtte, hogy 
alig volt érdemes rá még egy szót is vesztegetni Pusz­
tán csak azért, mert nem tudott semmi jobbat csinálni, 
elkezdte kibetüzni az első sorokat, melyeknek értelme 
zűrzavaros koponyájában legott egy fekete keverékké 
vegyült, mely mintha aludt vérből állott volna.

Igyekezett ugyan az erős mámoron keresztül agy­
idegeinek figyelmét a szavak értelmére irányítani, me­
lyek ott előtte a fehér papiroson mintegy erősen oda­
szögezve villogtak, de már nagyon sűrűk voltak a 
gőzök, melyek ölet beburkolták.

A bor, a strasburgi pástétom, a torták, a lazac, 
minden amit elfogyasztott, hirtelen elkezdett a belsejé­
ben a malomkő mozgásával maga körül sebesen fo­
rogni.

Egy nehéz súly szét akarta zúzni a mellkasát, 
koponyája majd darabokra robbant ... És a füstréteg 
alatt, mely körülvette, lassankint elkezdett az irás vilá­
gosabban és világosabban előtünedezni : fényes fekete 
nyomtatott sorok, melyeknek a közepéből lassankint 
egyes fogalmak testileg kiváltak : Cyrill pater ... a 
kalapos . . . Santafusca . . . egy doboz . . .

— Oh, Magdaléna . . . cukros babuska ... fo­
gadat mutasd a !

A szintér a Favorita, egy kis pompás fa kéjlak 
volt, mely áttört művű kosárhoz hasonlóan, borostyán 
és narancsbokroktól környezve, egy függélyesen leeső 
sziklafal magaslatán tekintett ki a messze tengerre.

Vico di Spiano, kinek búzája egy idő óla virág­
zott, nemrég vette ezt annak a szeszélyes és sokigé­
ny ü hízelgő macskának, Leilinának ajándékozta. Ma 
összes jó barátait összehívta ott egy fesztelen családi 
ozsonnára s egyszermind még jobbat helyezett neki a 
közelebbi napokra kilátásba, arra az esetre tudniillik, 
ha Andreina a lóversenyen győzni fog.

Andreina versenyló volt.
Lellina macska.
Usilli az ünnepre egy kosár pezsgőt hozott magával, 

garantirozott védjeggyel, ötven lira palackja. Az x . . . 
i király lovászmesterétől vett egy pár tucatot, - tudni­
illik a lovászmester, nem király — a Mergellina egyik 
villájába töltötte a nyarat. Igazi valódi pezsgő volt, mi­
nőket fejedelmi asztalokra adnak fel s valószínűleg a 
lovászmesfer lopte az urától.. De mit ! Lopott bor két­
szeresen jól ízlik !

Mint ezüst golyószórókból, röpültek a dugók szaka­
datlanul a palackok nyakából s hatalmas ivekben ki a 
tengerbe. A poharakban tajtékzott szőkén és pezsegve 
mint a Marinalla haja ; kifutva elömlött a tányérokon, a 
lányok keblén, kik kacagva, sikongva dugták arcukat 
az édes fürdőbe, mig a báró, ki derültebb hangulatban 
volt a többieknél, poharát a tenger tükrének kék fé­
nye fölé emelte, hogy mint mond'a, misét mondjon.
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NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téti újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pítissből

»o Síé- 6 lEöiniieivtt Hl!« iilegessáH.«o
Mérték,szerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

,JSST” Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek! "TSS8 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fej kötők ós liiinzot, í‘ 

piqo paplanok. ^
|yői blúzok a logizlé-
sosobb kivitelben. , -w-- xn'.w?rvr>.

A MmMéá,

X-WÖ
ámm
SihÉ®
|^||

íhIÉ

liÉ

(IW) Szőrmeáruk,
boák, rauífok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig. 
Legújabb dtvatu

nüi- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

// u zJ i?/

- 4 \
iü

ÄÄ Pártos E. és Tsa „ÄÄ&,
Szép zöld leveles Ilii»m ói iiöíiöfijöíi i í

Legfinomabb, valódi

*.aiIf!ldoan:íaphaí0, i törkoIy, kék szilva, 
riíz uamuel ozv cégnél,’ barack és seorö-
ugyanoti kei kazal ; páIinkák, legjobb bJk és

. here-szalma özv
es t r a g y a eladó. cégnél.
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A legjobb szándékkal jött, hogy szakadatlanul 
uralkodik magán és semmi áron sem fog eiiárni a 
szája.

De minden akaratereje mellett sem volt rá tartó­
san képes kivonni magát a vörös bor és a pezsgő 
befolyása alól.

Es amint igy édesen ehnámorosodva, kéjes érzés­
ben olvadozva, a kristályon keresztül a távolba nézett 
örült, hogy semmit, a legcsekélyebb fekete pontocskát 
sem látja meg benne.

_ Messze a végtelenbe kalandozott a terrasse ma­
gaslatáról a szem a nyugodt tenger fölött, mely mint
kék findzsaalj a menybolt azúr csészéjét tartani 
látszott.

Milliónyi apró hullámainak foszforeskálló felcsil- 
lámlásával és villámlásában rezegett az élet, a termé­
szet nagy szívdobogása, ugyanaz az élet, ugyanaz a 
szívdobogás, melyet a saját kebelében lüktetni érzett, 
mig Marinellát erősen magához szorította.

Ugyan ki vihette volna véghez, hogy abban a 
hatszáz négyszög tengeri mértföldnyi vizfölületben egy 
parányi papi kalapocskát kihalásszon ?

- Százszor is megígérted már nekem, - su­
sogta neki Marinella - hogy kiviszesz Santafuscába, 
de persze . . . ígérni és megtartani két dolog.

- Eladtam a villát.
- Eladtad ? . . . Kinek ? A barátnak ? — kér­

dezte Spiano márki.
~ Melyik barátnak ?
- Nos, annak a bizonyosnak . . . a jelzálogos

embernek. 6

o

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcaban (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép- 

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
IIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz 
hogy a rí. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is hmtartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Melichar-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Impei ator" műtrágyát is sorba vetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manilíazsineg.

o

JOHNSTON

93

iS''

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vélelkötelezefísép- 
fiélkül - felvilágosítással szolgál :

Bäcker Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, Vi. Nagymező-utca 68.

Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmoad.

- 191 -

- Az érseknek adtam el.
Igen . . . apropos barát, mondta Marinella.

Olvastátok a tegnapi Piccolót ? Megtalálták őt, a 
barátot.

Miféle barátot ? Micsoda barátról fecsegsz te ?
kérdezte a báró szórakozottan.

A kalaposról ! . . . Nem olvastad a Piccolót ?
- Légy nyugodt, kis bohó 1 - mondta a báró,

ki csak félig értette a dolgot. - Egy villát veszek 
neked, szebbet még ennél is.

- Nézzétek csak ! - kiáltották a lányok. -
Nézzétek csak a nagy madarat ! - és egy pontra
mutattak az égbolton.

— Sas az.
— Daru.
- Nem, gém.
Az ég legvilágosabb helyén kóválygott valami fe­

kete - egy nagy tengeri madár.
— A barát kalapja I — kiáltotta hangosan ka­

cagva a báró, ki már nem állott többé szilárdan a lá­
bán.

És mutató ujját a levegőbe előre bökve, egy pil­
lanatig igy maradt, állva olyan magatartásban, mely­
ben valami kihívó volt.

Hogy került időközben a „Piccolo“ az asztalra, 
nem tudnék megmondani.

Elég - hogy egyszerre ott volt.
A báró, kinek a feje már erősen forogni kezdett, 

kezébe vette.
Miután még szivarra gyújtott, kitaszított egy ka­

rosszéket a terrassera, melyre kinyújtott lábakkal ráve-
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Uf gépműhely megnyitás!
-é;igazdasági gép- es alkatrész raktárt, valamint nagy ’ U]

gazdasági gépjavító műhelyt nyitottam.
Elvállalom mindennemű gazdasági gépnek a Jegoontnsahh 

vitását, urn. : bármely fajta arató, cséplő, vetőgépet slb J
Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközőnsétmek az ara*A 

gépeknek mar a tél folyamán való kijavítását. - "uj aratógépeket 
az eiso idényben személyesen állítok munkába. araiogepeKet

Ka..taron tartom állandóan Csanádvármegyében a legjobban 
Rácher féí1 •r"ímera,m,erikai kéveköíö és marokrakó aratógépeket
^^kält MdicSr S^l^1' k0,™nyai ellátoíl- egy, két Is több

KeKe '. Met char-féle leghíresebb parossoru „IJnicurn Drill“ és
tilH6g"ymeSriMVL ,eg?esite‘í '[^gépeket, a legtökéletesebb négyzetbe 

’ O amtn“d kukoricaveiögepeket, fűkaszálókat, szecskavágökaí ku- 
k o n t am o rz so lók a , vas es lancboronákat, hengereket, kukoricakfpákatstb.

. ., aratogépekhez szükséges alkatrészekből, manilla zsinegből 
Olajból, állandóan nagy raktárt tartok. gD01’
i ,o. .M.e^en.llitf,ni kívánom még, hogy a „Csanádmegyei Gazdák 

A, atogepszovetkezetenek feloszlatásával a

JOHNSTON ARATÓGÉPEK
alkatrész raktárát vettem át.
.... í Főtőrekvésem mindig odp fog irányulni, hogy mindenkit ki 

■ zalmaval megiiszícl, a legjobban kielégítsek, a minek elérésére 
szakképzettségem elég kezességet nyújt. Igyekezni fogok mindenben 
nuncenkor a legjulanyosabb árakat szabni és a javításokat a legrö­
videbb időn belül eszközölni. - Becses pártfogásukat tisztelettel kérve

gazdasági gspszorelő és íakatosmester.

MAKON, az ujkorházzal szemben.

A ni , . . . . ~ \

Tubarózsa-

m
A

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának
. fehérségét meg akarja tartani csak ________

szepitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét 
• ittanasokat, arcrancokai megszüntet. Teljesen ártalmatlan 1

Un« kenőcs a ,ieMobb sömör- szeP!ö és
“ * v,Ai« majfolt elmulasztására !májfolt elmulasztására 

[-tő! az arc hófehér lesz !

7 MiauaovíVdl, atCIi

Tiiibaróz
2 Tubarózsa-liölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba- v 
j* f0zsa kft!nl viz* Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb. §|

& Tubarőzsa=haikenőcs fhaj ,e> N.usz növését legjob- aJ / °an elősegíti ! o o o o o W
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B őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregeneráíor !
A *Sa!oi"or« a kéz- es lábizzadást legbiztosabban megszünteti!
Y Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára

f JENE! SZÉKELY LAJOS
Y t £3 ógyszertára a »Széni Isíván«-hoz 
ül M A K Ó N. (a róm. kafh. tempiom mellett.)
Y Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

1 Értesítés! m
§f i isztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy kül- 
lj"l 1 utamró! magammal hoztam a legszebb

® párizsi és brüszszeli a
S3 Ihző-szabásokat. Mértek után készítem a legelegánsabb El 
$$ legcélszerűbb francia fűzőket, valamint sport- és ^ 
fi hazi midért, haskötőt és íesieqyenesiiő fűzőket - Raktári jjj 
m iüzők mär két koronától följebb. - Eredeti modellek, E 
H mindért kivitelben. ™

A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását to- gjg
p vábbra is kérve, maradok — kiváló tisztelettel |g

g WERTZBERGER FANNY. a
»8 raa
a Wellfiizö műtermem: $akó, (főtér.) Stenczky-házban. jy

II

111, évfolyam. 7.

A köztudatba ment át,
hogy csakis 170

Kállai Lajos motorgyára

VI., Gyár-utca
28. szám.

szállítja teljßS jótállás ül8flott a leghirnevesebb 
mcforcséplö-készleteket.

Saját érdekében kérjen mindenki gazda disz-föárlapot melyet in­
gyen és bérmentve küld a gyár 1

Fontos figyelmeztetés! SSSSf
— ---------------- ---------------sze más Kállai nevű cégekkel.
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Ideál-fogkrémet.
A. foga ti hofeherségét, tisztaságát, csak ugv érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi

A szájnak és fogaknak kellemet­
lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KUDAR-íéle

antisepíikus és aromaíikus íog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bnrsonyszerüségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsöt használjuk !
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­

hetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 
ideál-poudert, ideál-szappant

használunk, — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-

ies ™"éf KUOAR LAJOS
Telefon-szám : 6S. Telefon-szám: 68.

e iztos sikert érhet el aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

tiA&afflakói Független Újság
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

ISolIvSny és syliteMlviii» é#s.
Aki egészséges, olcsó és tartós 

-rf-e szép szőlőt, valamint erőteljes 
s*5* nemes gyümölcsöst akar, teljes 

bizalommal forduljon
\ \ VITYÉ MIKLÓS

Magyarország leglelkiismerete- 
* < sebben vezetett szőlőoltvány és

gyümölcsfaoltván telepéhez 
Ös-Csanádon (Torontálmegye.) 

ahol szováuy minőségű 1. rendű 
gyökeres fás és sima zöldoltvá­
nyok bor- és csemegefajokban, 
amerikai sima és gyöeu es vesszők 

a legolcsóbb árban kaphatók. 
Szőlöiuyasnak külön e célra válasz­
tott fajok. Gyümölcsfaoltványokban
a legnemesebb alma, körte, cse­
res-ve, meggy, aajszinbarack, 
őszibarack, szilva, ringló és dió.

emes rozsa oltványokban szintén nagy választék. Sárga Orpington 
«.. . fajbaro.'nfl-tenycsztés.^Jt-ftl! ?" celiűiC37^'s éu Lovászi szállításra elfo­
gadtatnak. Faj es árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
„ !)'„ !p.n l'sztelt uram ! Az öntől rendelt többfajtáin 
szclőollvanyokat a legjobban dicsérhetem, mert kitü­
nően megeredtek és igen szépek, hitelesen bizonyít­
hatom bárki előtt. J

Kelt Veszprém, 1911. 24. IX.
Üdvözlettel

 Benkö István, kádármester.
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8. Iiá. évfolyam. MAKÓI FOQQETLEN ÚJSÁG 1912. február 11.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár
részvénytársaság

XXII-ik rendes közgyűlését
1912. évi február hó 17-ik napján délután 5 órakor

Aradon, saját székhazában fogja megtartani.

TÁRGYSOROZAT:
1 A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2 Az igazgatóság és a választmány és a felügyelő-bizottság jelentésének, valamint az 1911. évi zárszámadásoknak 

előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az igazgatóság és a felügyelő bizottság 
részére a felmentvény megadása.

3. Két igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság választása. .............. „ _ . ,
4. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 3., 72., 88., 92. és 93-ik és a nyugdíjszabalyzat 4-ik §-anak megvál­

toztatására ^°zn^a°zz^?ságnak acian(j5 felhatalmazás a cégbíróság által netalán kívánt alapszabálymódositásoknak saját ha­

táskörében leendő elintézése iránt.
6. Esetleges indítványok. _________________
Ezen közgyűlésre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 52. §-a értel­

mében csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőzőleg legalább három hóval 
nevére íratott s a közgyűlési megelőző nap délelőtt 12 óráig az intézet főpénztáránál Aradon, vagy fiókintézetemé! Níako#. Pecs- 
kán és Nagyszentmiklóson még le nem járt szelvényeivel együtt letétetett.

Aradon, 1912. január 31-én. , . . ,
Az arad-csanadi gazdasági takarekpenztar 

319 részvénytársaság igazgatósága.

Biztosítom
> ® «fl

hogy unni hhojo meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

ír
Vidor Manó $
müórás és ékszerész üzletét 9 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 9 

kávéház mellett. 9

Szabad kézből eladó 
egy jókarban levő

ház,
a Luther-utca 50. uj 

szám alatt.
Értekezhetni ugyanott, Bihari 

Mihály tulajdonossal.

Főtéren levő házamban egy j

üzlethelyiség
folyó évi május hó 1-étől ha­
szonbérbe kiadó. Értekezhetni 

lehet

Dr. Dózsa Simon
ügyvéd irodájában.

Csanádvármegye legújabb

térképrajzát
a „Magyar Földrajzi Intézet6' 
(p. Kogutowitz) Egressy Péter­
től átvette s azt vésett, színe­
zett, művészies 11. kiadásában, 
emellett olcsón 1912. év tava­
szán fogja közrebocsájtani. 
Addig is a fenti müintézet tér­
képkiadványai, valamint Egressy 
földrajzi vezérkönyve és felada­
tos füzetei, melyeknek kitölté­
se a tanulók legkedvesebb ma­
gánfoglalkozását képezi s a 
tanító uraknak oly kényelmére 
szolgálnak, hogy - mond­
hatni — segédtanítót pótolnak, 
- beszerezhetők : Gaál László 
makói könyvkereskedőnél. 31»

EF MOTOROK
benzin és lokomobiiok

*:■: V' ■:>: 'Ä':Ä3
Gyors szállítás. Kedvező fizetési 
feltételek. Messzemenő jótállás.

Draiäi Molorovár lszv.-Ih.
Németország legrégibb, legna­

gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ :
Gellért Ignác és Társa
Budapest, V., Koháry-utca 4. sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

AAAAAAAAAAAAA
Egy jó magaviseletii

f® azonnal fel- I El vétetik.
Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona. 
Makói Független Újság 

nyomdájában.

TTTTVfTTTTT??

Boll es lakás kiadós.
A gróf Vay-utca és 
Bolygó-utca sarkán le­
vő házamban egy

bolthelyiség
lakással együtt kiadó.

Értekezni lehet ugyanott (22!
Schwarcz Miksa,

tánctanitónál.

Az „ŐRANGY A L“
disztemetkezési vállalat 

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetók be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné*

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

ír
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